Colecţia CĂRTI FUNDAMENTALE
[Pitagora] era un bărbat de o aleasă virtute, cunoscător ca nimeni altul al scrierilor pline de înţelepciune, şi care dobândise comoara fără seamăn a ştiinţei.
Empedocle
Ţelul filozofiei pe care [Pitagora] o învăţa era acela de a descătuşa şi elibera cu desăvârşire din lanţurile neştiinţei intelectul ce ne-a fost hărăzit, şi fără de care n-am putea să percepem sau să învăţăm nimic din cele ce ţin de simţuri sau de adevăr. Căci intelectul prin sine însuşi "vede totul, aude totul; restul este surd şi orb".
Porphir
într-adevăr, Imnurile sacre nu înseamnă altceva decât expresia celei mai înalte filozofii pitagorice; ele sunt un adevărat rezumat al doctrinelor esenţiale, conţinând elementele de perfecţiune pe care oamenii, având deja încrustată în suflet vocea divină, le-au aşternut în scris pentru a-i învăţa pe cei ce vor veni după ei. Putem spune că ele sunt cea mai frumoasă podoabă a nobleţei omului, că nu sunt doar cuvintele de neuitat ale unui singur om, ci întruchipează doctrina întregului corp al pitagoricilor. Iată de ce, pentru ei devenise un obicei sfânt să rostească cu evlavie aceste versuri ca pe adevăruri de netăgăduit ale înţelepciunii pitagorice, în aşa fel încât, prin neîncetată meditaţie asupra înţelesului lor, să devină ei înşişi întruchiparea vie a învăţăturii divine pe care o exprimă Imnurile sacre. Şi aceasta va trebui să facem şi noi pentru a ajunge ca, într-o bună zi, să simţim întregul lor folos.
Hierocles
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