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Câteva fragmente din cartea CONVERSAŢII CU DUMNEZEU pentru adolescenţi şi părinţi
 
— CINE EŞTI TU?
 
— Cine nu sunt?
 
— NU ÎNŢELEG CE ÎNSEAMNĂ ASTA.
 
— Înseamnă ca nu exista nimeni şi nimic ce Eu sa nu fiu.
 
— ADICĂ,TU EŞTI TOATE LUCRURILE şi TOATE FIINŢELE?
 
— Da,asta vreau sa spun.
 
— CUM AR PUTEA CINEVA SA NU CREADĂ ÎN TINE, DOAMNE?
 
— Fiecare are liber arbitru, poate sa creadă sau sa nu creadă în ceea ce alege. Credinţele majorităţii oamenilor se bazează pe experienta lor, experienta lor se bazează pe credinţele lor.

Este foarte în regula ca oamenii sa nu creadă în Mine. A nu crede în Mine, nu Ma poate face sa nu exist.

Credeţi sau nu, Eu sunt întotdeauna cu voi.
 
— DOAMNE, AI PUTEA SCHIMBA CEVA LA SOCIETATEA DE AZI?
 
— Nu exista decât o singura cale prin care aceasta se poate întâmplă – şi anume, prin voi. Eu nu pot acţiona ASUPRA voastră.

Eu nu o pot face decât PRIN voi. Aceasta este pentru ca Cine Sunteţi Voi este Eu – Dumnezeu – exprimat ca viaţa, in, ca, şi prin VOI.
 
— POŢI SĂ-MI ARĂŢI PUTIN CE-MI REZERVA VIITORUL?
 
— Eu nu va creez viitorul. Voi o faceţi. Oamenii Ma tot întreabă:

"Dumnezeule, ce se va petrece în viitorul meu?" şi eu le tot spun: " Nu stiu. Ce se va petrece în viitorul tau?" şi ei spun: " Dar Tu ar trebui sa ştii!" şi Eu spun: "Ba tu ar trebui sa ştii". şi ei spun: "Tu ai puterea sa iei decizii!" şi Eu spun:" Ba tu ai puterea sa iei decizii!

Vezi tu, aşa e în viaţa.

Tu decizi ce alegi si, apoi, Eu il fac sa se întâmple.

Nu e deloc invers.

Problema este ca tu crezi ca e invers. Tu crezi ca Eu decid ce aleg şi ca depinde de tine să-l faci sa se întâmple. Inversarea relaţiei Dumnezeu-om este ceea ce a creat experienta denaturata şi distorsionata pe care o trăiţi pe planeta voastră.

Nu uita:

Ceea ce GÂNDEŞTI, aceea creezi.

Ceea ce SPUI, aceea creezi

Ceea ce FACI, aceea creezi.

Daca spui "EU DORESC ceva.", aceea va fi experienta ta. Vei avea experienta de. a dori acel ceva.

De aceea, păzeşte-ţi gândurile, cuvintele şi acţiunile şi asigură-te ca ele reflecta ceea ce alegi sa experimentezi în viaţa ta.
 
— VREI SA SPUI CA TREBUIE SA FIU ATENT LA FIECARE CUVÂNT PE CARE-L SPUN?
 
— Nu. Asta ar înnebuni pe toată lumea. Dar ai face bine sa iei aminte la felul în care vorbeşti DE OBICEI, la lucrurile pe care le spui IN MOD FRECVENT şi la felul în care acţionezi ADESEA. A gandi, a vorbi şi a acţiona permanent într-un anume fel produce vibraţii enorme. Aceste vibraţii ale energiei sunt ceea ce va creează REALITATEA.
 
— CARE ESTE DIFERENŢA INTRE "RELIGIE" şi "SPIRITUALITATE"?
 
— Una este o instituţie, cealaltă este o experienta.

Religiile sunt instituţii ridicate în jurul unei anumite idei despre cum stau lucrurile. Când acele idei devin dure şi împietrite, ele se numesc doctrine şi devin, în cea mai mare parte de neschimbat. Ori crezi, ori nu crezi în ele.

Spiritualitatea, în forma ei cea mai libera, nu-ţi cere sa crezi în nimic. Mai degrabă, te invita în permanenta să-ţi observi experienta.

EXPERIENTA ta personala devine sfera ta de competenta – mai degrabă decât ceva ce ţi-a fost spus de către cineva.
 
— DE CE INSISTA RELIGIILE CA DRUMUL LOR ESTE CEL MAI BUN DRUMNU "SINGURUL" DRUM – CĂTRE TINE?
 
— Religiilor le este de folos să-şi închipuie acest lucru, pentru ca le oferă o unealta cu care sa caute, sa dobândească şi sa retina adepţi – şi astfel, sa continue sa existe.

Prima funcţie a tuturor organizaţiilor este aceea de a se perpetua. In momentul în care o organizaţie îşi îndeplineşte scopul pentru care a fost creata, acea organizaţie încetează de a mai fi necesara.

De regula organizaţiile nu sunt interesate în a se pune în situaţia de a fi scoase din uz.

Acest lucru este la fel de adevărat pentru religii, ca şi pentru orice alta acţiune organizata. Poate chiar mai mult pentru acestea.

Faptul ca o anumită religie a rezistat foarte mult timp, nu este un indiciu al eficientei ei, ci arata exact contrariul.
 
— DAR DACA TU EŞTI ATOTPUTERNIC şi POŢI CREA MIRACOLE, ATUNCI DE CE NU TRANSFORMI NECREDICIOSII IN CREDINCIOŞI AI RELIGIILOR TALE?
 
— Mi-ar fi greu sa fac oamenii sa creadă în "religia Mea" pentru ca Eu NU AM o religie.

Toţi ar vrea sa creadă ca Eu am o religie şi ca religia Mea este religia LOR, dar miracolul pe care Eu l-am creat este cu mult mai mare decât miracolul pe care voi vreţi sa Mi-l atribuiţi. Adevăratul miracol este ca toţi se vor întoarcă la Mine, indiferent de calea pe care o urmează.

Ei se vor întoarce la Mine, pentru ca nu exista NICĂIERI ALTUNDEVA unde sa se duca.

Eu sunt Tot Ceea Ce Este. Nu EXISTA nimic altceva. Va spun inca o data, nu exista iad. Exista o experienta a iadului, care este separarea de Mine, dar voi puteţi sa puneţi capăt acestei experiente.
 
— DE UNDE AI VENIT?
 
— De oriunde. Am venit de oriunde. şi EU SUNT oriunde, chiar acum. Nu exista nici-"unde", unde Eu sa nu fiu. Eu sunt ori-"unde'.
 
— CARE ESTE ROLUL RELIGIEI DACA SE PRESUPUNE CA EA NU TREBUIE SA SPUNĂ CA ŞTIE CARE E "ADEVĂRATA" CALE CĂTRE DUMNEZEU. ARE EA VREUN ROL?
 
— Religia ca toate celelalte, joaca rolul pe care i-l daţi voi.

I-aţi putea da rolul de a aduce oamenii mai aproape de Dumnezeu şi mai aproape unul de celalalt. In momentul de fata, observ insa ca, în majoritatea cazurilor, religia a făcut exact contrariul.

De fapt nimic nu a făcut mai mult pentru a separa oamenii unul de celalat şi de Dumnezeu, ca religia organizata.
 
— MIE ÎMI PLACE SA MERG LA BISERICA. EU CRED IN RELIGIA MEA. VREI SA SPUI CA NU AR TREBUI SA FAC ASTA?
 
— Bineînţeles ca nu spun asta. Niciodată nu as sugera ca o persoana sa renunţe la religia ei, daca aceasta crede în ea din toată inima şi din tot sufletul – şi daca viaţa ei este mai fericita datorita credinţelor sale.
 
— CE AI SPUNE TU?

As spune, du-te şi trăieşte răspunsurile pe care le ai, dar nu înceta niciodată sa pui sub semnul întrebării răspunsurile pe care le trăieşti.

Aceasta este adevărata atitudine a fiecărui căutător şi acesta este adevăratul scop al fiecărei religii.
 
— CUM MA POT FOLOSI DE MINTEA MEA PENTRU A-MI GĂSI SUFLETUL?

Prin mijlocirea gândurilor tale. Mai întâi trebuie sa crezi ca ai un suflet. Trebuie sa începi sa te vezi ca cine şi ce eşti tu cu adevărat: un spirit, trăind int-un trup şi având o minte. Aminteşte-ţi întotdeauna acest lucru:

Trupul tau nu este cine eşti tu. Este ceva ce tu ai.

Mintea ta nu este cine eşti tu, este ceva ce tu foloseşti.

Sufletul tau este esenţa lui cine eşti tu.
 
— DE CE NI SE PREDAU IN ŞCOALA FAPTE şi NU IDEI?
 
— Pentru ca ideile sunt periculoase, daca vrei sa menţii lucrurile aşa cum sunt – şi societatea voastră asta vrea.

Majoritatea societăţilor sunt profund interesate în a pastra totul neschimbat – pentru felul în care stau lucrurile face din societate "societatea" care este.

O societate nu este altceva decât un grup de oameni, format în jurul unui anumit mod de a privi lucrurile. Aceşti oameni împărtăşesc tradiţii, instituţii, activităţi şi interese create în comun. Tot ceea ce ameninţa acele tradiţii, instituţii şi interese trebuie contracarat şi categoric, nu poate fi PREDAT în scoli.

Bineînţeles ca nimic nu este mai ameninţător la adresa acestora ca nişte idei noi.

De aceea copii sunt încurajaţi sa "înveţe ' dar sa nu ' gândească" prea mult.

Gândirea implica analizarea ideilor, învăţarea implica o simpla memorare.
 
— CÂND AM SA DEVIN PĂRINTE, OARE O SA FAC ACELEAŞI GREŞELI PE CARE LE FAC PĂRINŢII DIN ZIUA DE AZI?
 
— Ai sa vezi lucrurile altfel, fara nici o îndoială. In fiecare zi vezi lucrurile altfel.

Asta se numeşte creştere.

Se numeşte schimbare.

Se numeşte evoluţie.

Dar asta nu înseamnă ca vei face lucrurile la fel ca părinţii tai. Poate ca da,poate ca nu. Vei face – doar daca nu vei face. Ceea ce te va determina sa faci un lucru sau altul, va fi ideea ta despre tine însăţi, Tu te autodefineşti în fiecare moment. In fiecare zi decizi cine eşti şi cine vrei sa fii.

Tot ceea ce ţi-au dat părinţii tai a fost un dar. Nu numai lucrurile prin care vrei sa te ridici, ci şi lucrurile pe care vrei sa le elimini. Nu numai lucrurile de care vrei să-ţi aminteşti ci şi lucrurile pe care vrei sa le uiţi. Nu numai lucrurile care te-au făcut sa razi, ci şi lucrurile care te-au făcut sa plângi.

Din mulţimea asta vei tria şi vei alege tu,din acest întreg vei selecta tu, din tot vei ajunge sa cunoşti acea parte pe care vrei sa o numeşti Tu.

Acest lucru nu e adevărat numai cu privire la ce ai primit de la părinţii tai, ci şi de la întreaga viaţa.

Fii ceea ce doreşti sa experimentezi.

Trimite ceea ce vrei sa primeşti.

In loc sa cauţi pe cineva care sa te iubească, fii cineva care ar putea fi iubit.

Fii ceea ce cauţi – şi ceea ce cauţi, te va găsi pe tine.

Toată lumea căuta acelas lucru.

De aceea nu fi cel care căuta.

Mai degrabă fii acel ceva pe care il căuta ceilalţi.
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